

Фортификационное сооружение 65-го Мозырского укрепрайона

65-й Мозырский укрепленный район – формирование (воинская часть) и оборонительное сооружение (укрепленный район) вооруженных сил СССР в Великой Отечественной войне. Как воинская часть сформирован в Белорусском особом военном округе 4 июня 1941 года.

Проектирование Мозырского укрепрайона началось в 1930 году. Основой проекта стал план, изложенный в директивах начальника Штаба РККА от 13 октября 1930 года и от 8 декабря 1931 года с последующими изменениями, внесенными директивой командующего войсками Белорусского военного округа командарма И.П. Уборевича от 19 января 1932 года.

Строительство фортификационных сооружений началось в 1931 году и уже в следующем закончилось. Было построено 181 фортификационное сооружение, в основном типов «Б» и «М» фронтального и флангового действия (89), кругового действия с бронеколпаками (шесть), совмещенные и не совмещенные с огневыми точками командно-наблюдательные и артиллерийские наблюдательные пункты, убежища.

В конце 30-х годов Мозырский укрепрайон планировалось модернизировать, но в связи с переносом Государственной границы на запад эти мероприятия не проводились. В 1939-1940 годах вооружение и оборудование огневых точек и в этом укрепрайоне было демонтировано и вывезено.

На южном участке Западного фронта советские войска не смогли должным образом воспользоваться Слуцким и Мозырским укрепрайонами. При отступлении частей Красной Армии большинство их сооружений не было использовано по прямому назначению.

Подводило устаревшее оборудование, а чаще – его отсутствие. Не действовали связь, вентиляция и электроснабжение. Систему огня батальонных районов обороны при отсутствии связи организовать не удалось. Вести огонь длительное время из казематов с неисправной вентиляцией было невозможно – бойцы угорали от пороховых газов. Боеприпасы расходовались быстро, а пополнения боекомплектов не было. Командиры стрелковых дивизий по праву старшего по званию забирали людей, и укрепрайонные гарнизоны приходилось сокращать, а значительная часть фортификационных сооружений вообще пу-

ствовала. Организовать взаимодействие с полевыми войсками не удалось. Так, артиллерия 64-й стрелковой дивизии, державшей оборону в районе Заславля, не могла поддерживать даже свои стрелковые части, а тем более доты укрепрайона потому, что дивизия оборонялась на фронте 50 километров — в пять раз больше, чем это предусматривалось советским предвоенным Боевым Уставом.

Поэтому в ходе летней кампании 1941 года немецким войскам удалось преодолеть в Белоруси полосы обороны новых и старых укрепрайонов быстро и сразу в нескольких направлениях.

Из мемуаров известно, что к 1 июня 1941 года здесь было закончено сооружение нескольких десятков дотов Брестского укрепрайона, и для них из Мозырского укрепрайона стало поступать вооружение .

Три специальных батальона из Мозырского укрепрайона были размещены на Семятическом, Волчинском и Брестском участках. С ними была налажена проволочная связь. Каждый из батальонных участков имел четыре – шесть готовых дотов с вооружением и гарнизонами. Однако доты между собой и с войсками к началу войны ещё не были связаны.

Конечно, укрепленные районы, как это в свое время имело место и с линией Маннергейма, не непреодолимы и не могут в современных условиях считаться совершенно надежной защитой. И тем не менее можно смело утверждать, что, если бы до завершения строительства новых оборонительных рубежей старые УРы были оставлены в том виде, в каком они существовали до 1940 года, они выполнили бы большую боевую работу по уничтожению вторгнувшегося противника. Наши отходившие полевые войска могли бы быть в этих условиях организовано приняты и развернуты на обводах укрепрайонов

К сожалению, ход боевых действий на южном участке Западного фронта сложился так, что советские войска не смогли должным образом воспользоваться Полесским укрепрайоном. При отступлении частей Красной Армии большинство его сооружений пришлось разрушить.



